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Was bringt die Zukunft? 

● Ergebnisse der Live-Befragung 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

► N = 116 Fragebögen 

► (zum Präsentationszeitpunkt 

lagen 114 Fragebögen vor, 2 

Fragebögen wurden 

nachkodiert) 
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Ergebnisse der Live-Befragung 

● Demografie 

● Situation der Pflege in Deutschland 

► Arbeitssituation von Pflegekräften 

► Einschränkungen der Attraktivität von Berufen in der Pflegebranche 

► Notwendigkeit für Veränderungen 

► Spielräume für Veränderungen 

● Meinung zu alternativen Versorgungskonzepten 
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Beschäftigte/r mit 
Führungsfunktion (inkl. 
Mehrfachnennungen) 

47 
40% 

Beschäftigte/r ohne 
Führungsfunktion (inkl. 
Mehrfachnennungen) 

19 
16% 

Vertreter/in eines 
konfessionellen 
Trägers (inkl. 

Mehrfachnennungen) 
14 

12% 

Vertreter/in eines 
Modellprojekts 

12 
10% 

Vertreter/in eines 
Verbands/Interessenve

rtretung (inkl. 
Mehrfachnennungen) 

9 
8% 

sonstige 
5 

4% 

Vertreter/in eines 
konfessionslosen 

Trägers 
3 

3% 

Vertreter/in der Politik 
3 

3% 

Beschäftigte/r in einer 
Ausbildungsinstitution 

3 
3% 

Vertreter/in der 
Krankenkassen 

1 
1% 

Ergebnisse der Live-Befragung 

● Funktion 

● Geschlecht 

● Alter 
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Ergebnisse der Live-Befragung 

● Funktion 

● Geschlecht 

● Alter 
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weiblich 
84 

75% 

männlich 
28 

25% 

N = 112 Personen 



Ergebnisse der Live-Befragung 

● Funktion 

● Geschlecht 

● Alter 
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Ergebnisse 

• Demografie 

• Situation der 

Pflege in 

Deutschland 

• Meinung zu 

alternativen 

Versorgungskon-

zepten 

≤ 20 Jahre 
0 

0% 

21-30 Jahre 
9 

8% 

31-40 Jahre 
16 

14% 

41-50 Jahre 
39 

34% 

51-60 Jahre 
49 

42% 

≥ 61 Jahre 
3 

2% 

N = 116 Personen 



Ergebnisse der Live-Befragung 

● Wie lässt sich Ihrer Meinung nach die Arbeitssituation von Pflegekräften 

bezüglich der folgenden Kategorien derzeit charakterisieren? 
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psychische Arbeitsbelastung (z.B. Zeitdruck, soziale 

Konflikte, etc.) 
hoch niedrig 

physische Arbeitsbelastung (z.B. körperliche Arbeit, 

unregelmäßige Arbeitszeiten, etc.)  
hoch niedrig 

Geschlechterverhältnis 
unaus-

gewogen 

ausge-

wogen 

Anerkennung der Profession in der Gesellschaft niedrig hoch 

Interessenvertretung der Pflegeberufe schwach stark 

Verdienstmöglichkeiten schlecht gut 

Vereinbarkeit von Privatleben und Beruf schlecht gut 

Akademisierungsgrad der Pflegeberufe 
unaus-

gewogen  

ausge-

wogen 

Beeinflussbarkeit der individuellen Arbeitssituation  niedrig hoch 

Qualifizierungsgrad zum Thema Menschen mit Demenz 

(z.B. bzgl. „Herausfordernde Verhaltensweisen“)  
niedrig hoch 

Arbeitsbedingungen (z.B. Raumausstattung, 

Arbeitsorganisation, etc.) 
schlecht gut 

berufliche Entwicklungsmöglichkeiten schlecht gut 

-1,3 

-1,2 

-1,2 

-0,8 

-0,7 

-0,7 

-0,5 

-0,5 

-0,4 

-0,2 

0,1 

0,4 

-2 -1 0 1 2



Ergebnisse der Live-Befragung 

● Welche der genannten Aspekte schränken Ihrer Meinung nach die 

Attraktivität von Berufen in der Pflegebranche am meisten ein (bitte max. 

3 Nennungen)? 

8 

64,7% 

55,2% 

36,2% 34,5% 34,5% 
28,4% 

21,6% 

12,1% 11,2% 
6,9% 
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Ergebnisse der Live-Befragung 

● Bezüglich welcher der folgenden Aspekte sehen Sie die größte 

Notwendigkeit für Veränderungen (bitte max. 3 Nennungen)? 
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Ergebnisse 

• Demografie 

• Situation der 

Pflege in 

Deutschland 

• Meinung zu 

alternativen 

Versorgungskon-

zepten 

62,9% 

47,4% 

36,2% 34,5% 

26,7% 
24,1% 

20,7% 
16,4% 

12,9% 12,1% 
6,0% 

3,4% 
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Ergebnisse der Live-Befragung 

● Bezüglich welcher der folgenden Aspekte sehen Sie die größten 

Spielräume für Veränderungen (bitte max. 3 Nennungen)? 
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Ergebnisse 

• Demografie 

• Situation der 

Pflege in 

Deutschland 

• Meinung zu 

alternativen 

Versorgungskon-

zepten 

49,1% 
44,8% 

31,0% 
25,9% 24,1% 22,4% 20,7% 

18,1% 
13,8% 12,9% 

8,6% 
2,6% 

0%

20%

40%

60%

80%

100%



Ergebnisse der Live-Befragung 

● Wenn Sie an Ihre eigene Zukunft denken: Wie stehen Sie im Bedarfsfall den 

folgenden Versorgungskonzepten gegenüber? 
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negativ eher negativ neutral eher positiv positiv 

Privathaushalt mit ambulantem Pflegedienst 

Kleine, wohnortnahe Pflegeeinrichtung 

Quartiersbezogenes Wohnkonzept 

Mehrgenerationenwohnen 

Ambulante Demenz-Wohngemeinschaft 

Spezialeinrichtung für Menschen mit Demenz 

Betreutes Wohnen 

Seniorenwohngemeinschaft 

Betreuung durch Angehörige im Privathaushalt mit staatl. Finanzierung 

Stationäre Pflegeeinrichtung 

„Demenzdorf" 

Privathaushalt mit 24-Std.-Betreuung durch ausländische Haushaltshilfe 

aus süd- oder osteuropäischen Ländern 

Betreuung durch Angehörige im Privathaushalt ohne finanziellen Ausgleich 

Privathaushalt mit Pflegeroboter 

Wohn- und Versorgungskonzepte im nahen, südeuropäischen Ausland 

(z.B. Slowenien, Spanien) 

Versorgungskonzepte im fernen Ausland (z.B. Indien, Thailand) 

1,5 

1,1 

1,1 

1,0 

1,0 

1,0 

0,9 

0,9 

0,6 

0,2 

0,0 

-0,8 
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-1,6 



Demografischer Wandel in der Pflege 

 
Sag mir, wo die Pfleger sind 

Ergebnisse der Live-Befragung 

 
Prof. Dr. Jochen Prümper 

Dipl. Psych. Matthias Becker 

M. Ed. Lisa Dembny 

 

Abschlussveranstaltung des Modellprogramms, Stuttgart 06.11.2012 

Büro für ARBEITS- und 

ORGANISATIONSPSYCHOLOGIE GmbH 




